
Správa z III. Rozpravy k zákonu o mediácii 

V dňoch 19. - 20. júna 2014 na pôde Gréckokatolíckej teologickej fakulty zorganizovala 
Katedra aplikovanej edukológie pod vedením  doc. ThDr. PaedDr. Ing. Gabriela Paľu, PhD. 
v poradí tretie kolokvium pod názvom  III. ROZPRAVA K ZÁKONU O MEDIÁCII. 

Toto tretie kolokvium bolo vyvrcholením práce celého organizačného tímu ľudí, ktorí 
inicioval a podnietil nielen vedeckú, ale aj odbornú a laickú verejnosť k mobilizácií síl, aby 
táto vlastným prínosom prispela k podnetom, ktoré budú  predložené  Ministerstvu 
spravodlivosti Slovenskej republiky v rámci legislatívneho procesu zmeny zákona o mediácii.  

Zákon o mediácii je v legislatíve ukotvený v Slovenskom právnom systéme  od roku 
2004, teda v súčasnosti je to desiaty rok. Prax však ukazuje, že tento rámcový zákon je nutné 
doplniť a novelizáciou  docieliť hojnejšie využívanie mediácie v praxi.  

Kolokvium svojim pozdravným slovom otvoril Mons. Prof. ThDr. Peter Šturák, PhD., 
dekan Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove. Ďalej 
prítomných pozdravil aj doc. ThDr. PaedDr. Ing. Gabriel Paľa, PhD., prodekan tejto fakulty, 
ktorý celé dvojdňové kolokvium aj viedol. Pozdravným listom adresovaným účastníkom 
kolokvia svoju podporu vyjadrili aj JUDr. Marcela Szabóová, predsedníčka Slovenskej 
komory mediátorov a PhDr. Lenka Holá, Ph.D. líder mediácie v Českej republike. 

JUDr. Renáta Dolanská sa vo svojej prezentácií zamerala na analýzu aktuálnej právnej 
úpravy v oblasti mediácie v podmienkach Slovenskej republiky a predstavila aj právnu úpravu 
mediácie a jej prepojenia so súdnym konaním v Českej republike. Následne prítomných 
spoločne aj s prodekanom Gabrielom Paľom oboznámili s výsledkami prieskumu, ktorý bol 
vykonaný medzi mediátormi SR. Cieľom tohto prieskumu, kde bolo oslovených 942 
mediátorov registrovaných v zozname na MS SR bolo zistiť ich názory na aktuálny stav 
mediácie a uskutočniť zber podnetov zameraných na aplikačný potenciál mediácie a zlepšenie 
praktického výkonu mediácie podľa zákona č. 420/2004 o mediácii v praxi. Zároveň 
s obdobnými zámermi a cieľom bol vykonaný aj prieskum medzi sudcami SR. Výstupy 
jednotlivých prieskumov boli na kolokviu odovzdané MS SR. 

Ministerstvo spravodlivosti vyslalo zástupkyňu  JUDr. Katarínu Šimonovú, ktorá 
prítomných oboznámila s pracovnou verziou pripravovanej novelizácie zákona o mediácii, 
čím zo strany MS SR bol vytvorený priestor k tomu, aby sa prítomní odborníci vyjadrili 
k pripravovaným zmenám. 

 Kolokvia sa ďalej zúčastnil aj predseda senátu Krajského súdu v Prešove JUDr. Peter 
Straka, ktorý vyjadril podporné stanovisko ku kvalitnejšiemu a častejšiemu využívaniu 
mediácie ako mimosúdneho riešenia sporov či konfliktov a to aj zo strany súdov nakoľko 
okrem výhod mediácie je potrebné mať na zreteli aj záväzky k  Európskej únii, ktorá vo 
všeobecnosti mediáciu podporuje a vyzýva štáty k jej efektívnemu využívaniu.  

Podporné stanovisko pre mediáciu vyjadril aj primátor mesta Prešov JUDr. Pavel 
Hagyari, ktorý prišiel toto odborné fórum pozdraviť pri jeho rokovaní v úvode druhého dňa. 

Témou druhého dňa bola povinná a rodinná mediácia. Diskutujúci mali možnosť každý 
individuálne vyjadriť svoj postoj k daným témam.  

V rámci témy prepojenia mediácie so súdnym konaním sa účastníci kolokvia presunuli na 
Krajský súd v Prešove, kde ich prijal JUDr. Peter Straka a  názornými príkladmi z praxe si 
objasňovali prieniky mediácie v sporových konaniach, možnosti lepšieho prepojenia na 
Občiansky súdny poriadok ako aj potrebu efektívnejších výziev zo stranu sudcov k 
využitiu mediácie účastníkmi konania. 

Záver tohto dôležitého stretnutia odborníkov tvorila sumarizácia podnetov k 
odporúčaným legislatívnym zmenám v oblasti mediácie a to tak pri tvorbe novely zákona 
o mediácii,  ako aj jeho prepojenia mediácie so súdnym konaním. 
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